
4STEP 数学 B（新課程）を解いてみた                  http://toitemita.sakura.ne.jp 

1 

平面上のベクトル 4 ベクトルの内積 
ことわり 

座標とベクトルを区別する目的で，座標は ( )yx, ，ベクトルは ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
y
x

と表示している。 
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より， 
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 これを①あるいは②に代入し qcos を求めると
2
1cos =q （ °££ 1800 q ） °=\ 60q  
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 条件より， ( ) ( ) 0=+×+ btaba
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- は平行だから，実数 kを用いて ( )abkx 
-= と表せる。 
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より， 
01024 =-+ qp  52 =+\ qp  ・・・② 

 よって，①，②より， 532 =-- kk  1-=\k  
 これを①に代入し， qp, の値を求めると， 3,1 == qp  
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 ÷÷
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x ， ÷÷
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ö
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è
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=
s
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y とすると， 
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=2 より，
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=  2222 44 srqp +=+\  ・・・③ 

 6=× yx 
より， 6=+ qspr  ・・・④ 

 ①，②を③，④に代入し，整理すると， 

 01616 =-q ， ( ) 0322 22 =--+ qqp  2,1 ±==\ pq  

 これと①，②より， 
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=q  ( )°££° 1800 q より， °= 30q  
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 三角形 OPQ について，余弦定理より， 
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(1) 

解法 1 
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 2=\ a  

 同様にして， 2,2 == cb 
 

解法 2 

  0


=++ cba より， bac


--=  

  これを 2-=×=×=× accbba 
に代入すると， 

( ) ( ) 2-=×--=--×=× abababba 
 42

22 =×-==\ baba
  

また，これより， ( ) 22222222 2 aaaabbaabac 
=+-+=+×+=--=  

ゆえに， 2=== cba 
 

(2) 

 (1)より， qq cos4cos ==× baba


 

 これと 2-=× ba


より， 2cos4 -=q  
2
1cos -=\ q  

 °££ 1800 q だから， °=120q  
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 よって，
2
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+ は， 2
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 ここで， 0,0
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 これと ( ) 0=×+ cbyax 
より， 03 =- yx  xy 3=\  ・・・① 

 52=+ byax


より， 20
2
=+ byax

  

 これと ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
-
+

=+
yx
yx

byax


より， ( ) ( ) 2022 =-++ yxyx  1022 =+\ yx  ・・・② 

 ①，②より， 1010 2 =x  1±=\ x  
 これを①に代入することにより， 3,1 == yx または 3,1 -=-= yx  
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x とすると， 

5=x より， 252 =x  2522 =+\ qp  ・・・① 
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①，②より， ( ) 25257 22 =+- qq  ( )( ) 04350 =--\ qq  
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(1) 

 1=- yx 
より， 12 =- yx 

 

 これと
222 2 yyxxyx 

+×-=- より， 12 22 =+×- yyxx 
 ・・・① 

 22 =- xy 
についても同様にして， 444 22 =+×- yyxx 

 ・・・② 

 ( ) ( )xyyx 
-^- 2 より， ( ) ( ) 02 =-×- xyyx   

 これと ( ) ( ) 22 232 yyxxxyyx 
-×+-=-×- より， 023 22 =+×- yyxx 

 ・・・③ 

 ①×2－②より， 22 22 -=- yx 
 ・・・④ 

 ①×3－③×2 より， 322 =- yx 
 ・・・⑤ 

 ④，⑤より， 5,8 22 == yx 
 5,22 ==\ yx   

(2) 

 ①より， 1cos2 22 =+×- yyxx 
q  
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
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2
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cos
22 -+

=\ q  

これと 5,22 == yx 
より，
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5222
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××
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(1) 

 ba


+£0 ， ba


+£0 だから， ( )22
baba


+£+ が成り立つことを示せばよい。 

 ( ) ( ) 22222
cos22 bbaabbaabababa


++=+×+=+×+=+ q  

 ( ) 222
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
++=+ より， 

( ) ( ) 01cos2
22

£-=+-+ qbababa


，すなわち ( )22
baba


+£+  

 よって， ( )baba


+£+   

等号成立は a

とb


のなす角が 0°のとき，すなわち a


とb


の向きが同じとき 
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 (1)より， BABA


+£+ が成り立つ。 

 bBaA


3,2 == とおくと， bababa
 323232 +=+£+  

研究 三角形の面積 

△ABC において， ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=
q
p

AB ， ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
=
s
r

AC ， q=ÐBAC  

△ABC の面積を Sとすると， qrpsS -=
2
1  

要するに， ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
q
p

と ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
s
r

をたすき掛けした値の絶対値を
2
1
倍すればよい。 

ちなみに， ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
q
p

と ÷÷
ø

ö
çç
è

æ
s
r

をたすき掛けした値の絶対値は， 

A,B,C を頂点とする平行四辺形の面積である。 
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ここで， 
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